

ÚVODEM	5
KAPITOLA I. – ABECEDA ZAHRANIČNÍHO OBCHODU	6
Dovoz a vývoz na každém kroku – Proč vůbec začali lidé obchodovat – Smysl mezinárodní dělby práce	
KAPITOLA II. – OD FRANCKÉHO KUPCE SÁMA K MONOPOLU ZAHRANIČNÍHO OBCHODU – NÁŠ OBCHOD V PRŮŘEZU STALETÍ	14
Zpráva Ibráhíma ibn Jakúba o Praze a slovanském obchodu – Pražské tržiště – Zlatá stezka – Karel IV. a Václav IV. se starají o obchod – Embargem proti husitům – Snahy krále Jiřího o obnovu obchodu – Rozvoj českého obchodu v době předbělohorské – Čeští a moravští merkantilisté – Rok 1732 – první obchodní bilance – Sklářské kompanie – Turnovské kamenářství a jablonecké zboží – Za průmyslové revoluce – Zahraníční obchod kapitalistického Československa – . . . a závěr?	
KAPITOLA III. – SOCIALISTICKÝ MONOPOL ZAHRANIČNÍHO OBCHODU	36
Zásadní obrat v roce 1948 – Ministerstvo a podniky zahraničního obchodu – Cenový nárazník na ochranu výroby – Zahraníční orgány – Další aparát monopolu zahraničního obchodu – Československá obchodní komora – Výzkumný ústav pro zahraniční obchod – Vědecká rada při MZO	
KAPITOLA IV. – ČÍSLA MLUVÍ – O OBJEMU ZAHRANIČNÍHO OBCHODU A OBCHODNÍ BILANCI	47
Intenzita zapojení do mezinárodního obchodu – Exportní povaha československého průmyslu – Potřeba aktivního zahraničního obchodu – A opět otázka: jaký je závěr?	

Sovětský svaz – náš největší obchodní partner – Náš dovoz ze SSSR – Československé dodávky do Sovětského svazu – Obchod s ostatními státy socialistické soustavy – Výměna zboží s kapitalistickými průmyslově vyspělými státy – Naše hospodářské styky s rozvojovými zeměmi

KAPITOLA VI. – TĚŽIŠTĚ NAŠEHO VÝVOZU

O komoditní skladbě, zbožové struktuře či sortimentním vějíři – Vývoz surovin – Vývoz hutnických výrobků – Stroje – naše hlavní zahraniční platidlo – Vývoz investičních celků – Okřídlený šíp Škodovky – Vývoz ČKD-Praha a Pragoinvest – Od jeřábů a vagonů až po čerpadla a lodě – Na třetím místě ve světě ve vývozu obráběcích strojů – Slovo o vývozu speciálních strojů, hlavně textilních – Rozhlasové a televizní přijímače, psací stroje, zdravotnická technika – Cesta československých motorů do světa – Omnipol vyváží letadla a lovecké zbraně – Bazar kovového zboží – Vývoz chemických výrobků

KAPITOLA VII. – VÝVOZ SPOTŘEBNÍHO ZBOŽÍ A POTRAVIN

Export textilních a konfekčních výrobků – Vývoz obuvi a koženého zboží – Exportér kožešin Karaexport – České sklo má stále dobré jméno – Jablonecká bižuterie – Vývoz keramického zboží a surovin – Řezivo, papír, zápalky – Hračky a sportovní potřeby – Knihy, gramofonové desky, hudební nástroje a jiné kulturní statky – Družstevní vývoz – Náš vývoz potravin

KAPITOLA VIII. – KTERÉ ZBOŽÍ DOVÁŽÍME

Dovoz surovin – Zásobování potravinami – Stoupající dovoz strojů – Stavba průmyslových závodů, hotelů a silnic – Zvyšuje se i dovoz spotřebního průmyslového zboží – Kde by šlo dovozy snížit

KAPITOLA IX. – NEVIDITELNÝ DOVOZ A VÝVOZ – CIZINECKÝ RUCH, TUZEX A LICENCE

Aktivní a pasivní cizinecký ruch – Tuzex a Pragocar – Patenty a licence

KAPITOLA X. – ZAHRANIČNĚ OBCHODNÍ POLITIKA... A TAKÉ O CLECH, DOLOŽCE NEJVYŠŠÍCH VÝHOD, KONTINGENTECH A PLATEBNÍCH DOHODÁCH

Vztahy mezi zahraniční a zahraničně obchodní politikou – Smluvní a autonomní prostředky – Obchodní smlouvy – Co je užitečné vě-

dět o clech a doložce nejvyšších výhod — GATT a celní preference — Dumping a devalvace — Obchodní dohody — Dlouhodobé dohody — Dohody o hospodářské spolupráci a technické pomoci — Platební dohody, konvertibilita a clearing — Co je to deviza — Československý platební styk — Perspektivy

KAPITOLA XI. — VYŠŠÍ FORMY MEZINÁRODNÍCH HOSPODÁŘSKÝCH VZTAHŮ — KAPITALISTICKÉ A SOCIALISTICKÉ POJETÍ A MOŽNOSTI SPOLUPRÁCE

162

Kapitalistické monopoly a vývoz kapitálu — O kooperaci a zahraničních úvěrech — Rada vzájemné hospodářské pomoci — Dohody v rámci RVHP — Vědeckotechnická spolupráce zemí RVHP — Sjednocení obchodních podmínek — Organizační uspořádání RVHP — Integrace v kapitalistickém světě — Pokusy o integraci v Africe a Latinské Americe — Akce Spojených národů

KAPITOLA XII. — KOUZELNÉ SLOVO MARKETING — Z ČINNOSTI PODNIKŮ ZAHRANIČNÍHO OBCHODU A O TECHNICE DOVOZNÍCH A VÝVOZNÍCH OPERACÍ

180

Průzkum trhu — Organizace prodeje v zahraničí — Zahájení obchodní operace — Dodací podmínky — Vypravení zásilky a průvodní doklady — Kontrola, reklamace, rozhodčí řízení — Propagace, výstavy a veletrhy — Obchodně technické služby — Kódování v zahraničním obchodu — Kompenzace, switche a junktivy — Závěrečné slovo k technice obchodních operací

KAPITOLA XIII. — DOPRAVA V ZAHRANIČNÍM OBCHODĚ — PO SOUŠÍ, PO VODĚ I VZDUCHEM

197

Desítky miliónů tun v pohybu — Mezinárodní automobilová přeprava — Letecká doprava — Ropovod a plynovod — Říční plavba po Labí, Odře a Dunaji — Naše námořní plavba — Zásilatelství služby a Čechofracht — Zámořské balení — Pojištění exportních zásilek

KAPITOLA XIV. — ÚSPĚCH ZÁLEŽÍ NA VÝROBĚ

209

Podíl exportních průmyslových závodů na zahraničním obchodu — Čeho je třeba k úspěchu — Co se vleče — uteče — Kvalita rozhoduje — Ukázky dobré práce — Zahraniční montáže — Zájem a nezájem o exportní dodávky

KAPITOLA XV. ZAHRANIČNÍ OBCHOD A EKONOMICKÁ REFORMA — NOVÉ ÚKOLY A ZMĚNY V ORGANIZACI

219

Signály — Na cestě k ekonomické reformě — Světové ceny — Otázka zaštitění — Nové organizační rysy zahraničního obchodu — Jak se řeší organizační otázky v jiných socialistických zemích — Cvrček — K mnohostrannému zahraničnímu obchodu

Exportní výhledy našeho těžkého strojírenství a ostatního těžkého průmyslu – Některé perspektivy vývozu spotřebního zboží, potravin a surovin – Nové perspektivy i v dovozu – Perspektiva objemu zahraničního obchodu – Orientace zahraničního obchodu – Plán zahraničního obchodu – Federalizace a zahraniční obchod – Od konsolidace k ekonomické reformě – Starý hlas k novým perspektivám